

市委政法委、市法学会举行领导班子理论学习中心组专题学习会 立规矩优作风创业绩树形象

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 杨雪

本报讯 9月23日,市委政法委、市法学会举行领导班子理论学习中心组2025年第6次专题学习会。会议强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟《习近平法治思想》第五卷的核心要义和实践要求,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻落实党中央决策部署,认真落实市委工作要求,切实把学习成效转化为推进更高水平平安重庆法治重庆建设的实绩实效。市委政法委常务副书记姜天波主持会议并讲话。

每名领导班子成员围绕“建设更高水平的法治中国”主题,结合思想和工作实际作交流发言。

会议指出,《习近平谈治国理政》第五卷是马克思主义中国化时代化的最新成果,是推动中国式现代化由蓝图转化为现实的行动指南,是践行为民初心增进民生福祉的实践指引,为进一步学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想提供了权威教材。要体系化领会把握习近平总书记关于治国理政的一系列新思想新观点新论断,紧扣习近平法治思想提出5周年,不断立规矩、优作风、鼓士气、创业绩、树形象,以工作实绩树立政法队伍的良好形象,以重庆政法工作现代化支撑和服务谱写中国式现代化重庆篇章。

会议强调,要坚持党的绝对领导,完善“第一议题”等制度,做到“总书记有号令、党中央有部署,重庆见行动”在政法系统一贯到底,教育引导全市政法干警用党的科学理论武装头脑、指导实践、推动工作。要全力维护平安稳定,坚决捍卫政治安全,防范化解矛盾风险,扎

实开展矛盾纠纷“大排查大起底大化解”专项行动,深化社会治安防控,依法严厉打击涉黑涉恶、电信网络诈骗等违法犯罪。要强化高质量发展法治保障,全面规范涉企执法司法行为,深入开展公正执法司法能力建设三年行动,迭代升级政法系统服务高质量发展工作体系,加强涉外法治建设,推动政法公共服务融入“15分钟高品质生活服务圈”。要统筹推进平安法治改革和数字法治建设,推动综治中心规范化建设,建好用好政法一体化办案、社会矛盾纠纷多元化化解等数字化应用,努力打造更多标志性成果。

会议强调,要着力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果和党纪学习教育成果,坚决抓好中央巡视和市委巡视反馈问题整改,全面落实市委持续修复净化政治生态十项举措,全面彻底肃清流毒影响,全力营造政法系统风清气正良好政治生态。

市人大常委会: 征求基层立法意见 规范养老服务工作

本报讯 9月22日,市人大常委会副主任屈谦率市人大常委会一行,赴永川区召开《重庆市养老服务条例(草案)》(以下简称条例草案)征求意见片区座谈会。据悉,条例草案将于11月提请市人大常委会审议。

座谈会上,屈谦一行分别听取了大渡口区、永川区、大足区、铜梁区、潼南区等区人大常委会有关负责人,永川区民政局、基层立法联系点、部分养老机构负责人,以及部分区人大代表关于养老服务立法的意见建议。

屈谦强调,要增强立法的针对性和可操作性,进一步理清政府、社会、市场、家庭在养老服务工作中的职责;要坚持问题导向,加强养老服务体系建设和探索养老服务新模式,鼓励支持社会力量参与,保障养老服务需求供给;要强化监管,规范养老服务工作,加强政策保障,不断增强老年人的获得感、幸福感和满意度。

记者 唐孝忠

让每个孩子都沐浴在法治阳光下

——重庆检察未成年人保护团队代表的先进事迹在我市政法干警中引发热烈反响(一)

中央宣传部日前授予重庆检察未成年人保护团队代表(简称“渝检护‘未’团队代表”)“时代楷模”称号。他们用法律守护未成年人成长之路,用爱诠释社会温度,以实际行动展现了新时代人民检察官强化法律监督、维护公平正义的精神风貌,有力彰显了共产党员牢记初心使命、矢志造福人民的政治本色。他们的先进事迹在我市政法干警中引发热烈反响。



9月1日,重庆检察未成年人保护团队代表来到渝北区巴蜀小学给孩子们做普法宣传。

淬火砺剑 锻造政法铁军

市委政法委政法队伍建设指导处(干部处)处长汤勇表示,渝检护“未”团队代表不仅是重庆政法系统的荣耀,更是全市政法队伍建设的生动教材。作为一名党委政法委员,我们要以渝检护“未”团队代表为榜样,深刻汲取“时代楷模”奋进力量,努力推动全市政法队伍建设,学习他们坚守初心的政治品格,教育引导全市政法队伍永葆政法姓党的政治属性,铸牢对党绝对忠诚之魂;学习他们司法为民的情怀,教育引导全市政法队伍深入践行维护公平正义的法治担当,履行保障人民安居乐业的职责使命;学习他们求真务实、担当作为的优良作风,教育引导全市政法队伍聚焦一体推进平安重庆法治重庆建设,大力加强政治淬炼、实践锻炼、业务训练,努力锻造忠诚干净担当的政法铁军。

市委政法委综治指导处处长倪洪亮说,渝检护“未”团队代表获评中宣部“时代楷模”称号,是对该团队多年来深入践行习近平法治思想,对党忠诚、司法为民、胸怀大爱、德法相伴,倾情守护未成年人健康成长所作出突出贡献的充分肯定。下一步,我们要以学习宣传“时代楷模”为契机,进一步激励广大政法干警,凝聚各方资源力量,持续深化“莎姐守未”专项行动,自治法治德治相结合,用心用情用力守护未成年人健康成长,为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献政法力量。

着眼未来 织密防护网络

江北区委政法委平安建设指导科干部何至渝表示,未成年人是“国之未来”,需以“最有利于未成年人”原则为指引,将法律条款转化为预防校园欺凌、救助困境儿童等具体行动。渝检护“未”团队代表的先进事迹启示我们,既要重视对侵害未成年人犯罪零容忍,也要高度重视未成年人犯罪预防和治理。

在未来工作中,将以他们为榜样,坚持保护与惩治并重,增强“预防就是保护、惩治也是挽救”意识,让每个孩子都在法治阳光下绽放笑颜。

巴南区委政法委副书记张斌说,中央宣传部授予渝检护“未”团队代表“时代楷模”称号,这是对政法战线深耕未成年人保护事业的高度肯定。未成年人保护是关系未来的希望工程,需要法治的刚性,更需司法的温度。巴南政法系统当以此为激励,在办案中更注重教育、感化、挽救,在协作中联动家庭、学校、社会,织密防护网络,以法治力量护航每一个孩子的健康成长,为平安巴南法治巴南建设提供更加坚实有力的支撑。

重任在肩 激励担当作为

大渡口区检察院党组书记、检察长刘劲松表示,渝检护“未”团队代表荣获“时代楷模”称号,这份荣誉不仅是对团队深耕未检事业的至高褒奖,更是党中央对未成年人保护工作的殷切期许,让大家既感光荣,更知重任在肩。作为“莎姐”发源地的大渡口区检察院,定当好守好根与魂,让“时代楷模”精神薪火相传。未来,我们将以荣誉为新的起点,把政治忠诚转化为履职实效,深化“四大检察”融合履职,加强社会治理,对罪错少年进行精准干预、用心挽救;织密“六大保护”网络,推动强制报告、监护督促等制度落地生根,坚持德法相伴,让法治微光浸润每一个孩子心田,以检察担当护航未成年人向阳生长,为培养堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材筑牢法治根基。

重庆市两江地区人民检察院党组成员、副检察长李轶认为,由“莎姐”升级打造的渝检护“未”团队代表被中央宣传部授予“时代楷模”称号,这份沉甸甸的荣誉,属于所有为之倾注心血、默默奉献的未检检察官,属于重庆检察系统,更是对新时代未成年人保护事业卓越成就的崇高礼赞。“莎姐”的经验之所以能够推广,“莎姐”之所以能持续发光,正是因为它紧跟时代发展。它从不止步于司法办

案,而是不断回应时代提出的新问题:身身治理、网络保护、入职查询、家庭教育指导……每一个创新,都是这群未检检察官用专业与温度写下的时代答卷。

更新理念 提升保护水平

石柱县检察院党组成员、副检察长童梅指出,未成年人保护工作关系国家未来与民族希望,意义重大,影响深远。要将未检工作摆在更加突出的位置,以“时代楷模”为标杆,自觉将未成年人检察保护工作置于大局中谋划和推进。要持续更新司法理念,直面未成年人检察工作面临的新情况、新问题,找准未成年人保护的关键点和薄弱点,进一步提高履职主动性;要持续提升保护水平,深化“一站式”询问救助、精准化帮教矫正、沉浸式法治宣传教育等特色工作机制,高质量办好每一个涉未成年人案件;要持续深化部门协作,畅通信息共享,完善衔接机制,积极促进“六大保护”协同发力,共同绘就未成年人保护“同心圆”。

市检察院第三分院刑事检察部副主任唐柳表示,渝检护“未”团队代表的“未雨绸缪”守护理念深深地打动了每一个人。他们不满足于事后补救,而是主动走进校园开展法治宣讲、针对留守儿童建立帮扶档案、联合多部门搭建保护网络,将司法保护从“被动响应”变为“主动守护”。这种“向前一步”的担当,让法律不再是冰冷的条文,而是化作了预防伤害、滋养成长的“春雨”。作为一名检察人员、一位母亲,要学习他们的大爱精神,用春风化雨的力量帮助迷途的孩子。保护未成年人从来不是“独角戏”,而是需要每个人主动参与的“大合唱”。未来,我将用自己的所学所用参与力所能及的未成年人保护工作,从身边小事做起,为优化未成年人成长环境添一份力。

忠诚履职 践行司法温度

市检察院机关党办干警冉旭通过观看

渝检护“未”团队代表先进事迹报道,内心深受震撼和洗礼。渝检护“未”团队代表并非仅仅专注于案件的办理,而是将工作的触角延伸至教育、感化、挽救、保护的每一个环节。他们面对的不是冰冷的案卷,而是一个个迷途的少年、受伤的童心、濒临破碎的家庭。他们用实际行动诠释了司法的温度与厚度。他们身上所展现出的忠诚担当、追求极致、无私奉献的精神风貌,是全体检察人员学习的榜样,更是激励大家不断前行的强大动力。

渝中区检察院检察四部主任吴齐轩回忆,7年前,自己曾参加最高检的检察开放日,亲历一件件令人动容的案件,特别能感受渝检护“未”团队代表那句“一切为了孩子”的分量。他们守护的不仅是孩子的现在,更是一个个家庭的希望,是整个社会的明天。看着镜头里他们真诚坚定的样子,不禁问自己:同为检察官,能为身边的孩子们多做点什么?去年,自己有幸受聘为辖区小学法治副校长,就从这里开始,向“时代楷模”学习,为未成年人保护事业贡献自己的一份力量。

高质高效 守护美好生活

市检察院第一分院法律政策研究室员额检察官杨蜜认为,渝检护“未”团队代表用实际行动证明,检察官的使命不仅仅是维护公平正义,更要用法治之光照亮更多人的人生。作为一名新时代检察官,当以“时代楷模”为榜样,立足本职岗位,将“高质效”刻进每一个办案细节,把“有温度”融入每一次司法实践,为守护人民群众美好生活贡献检察力量。

市检察院第五分院检察七部主任王方方从事未检工作的经历让她深刻体会到,未检工作并非机械套用法律条文,而是要以“幼吾幼以及人之幼”的共情走进孩子的内心。将始终秉持“法度之内、情理之中”的工作理念,既做好犯罪的追诉者,更当好孩子的守护人,让法治阳光照亮每一个孩子的成长之路,用心用情守护少年健康成长。

九龙坡区检察院检察一部副主任胡丹丹对渝检护“未”团队代表孙文静检察官的“未”检工作方法印象深刻,认为这是法治温情的生动注脚。孙文静摒弃简单说教,俯身走进孩子们的内心世界,用真诚叩开一扇扇迷茫的心门。尤为可贵的是,她创新性地引导涉罪未成年人参与志愿服务,让他们在服务社会、传递善意的过程中,重新发现自我价值,获得正向激励。这种“赋能式”帮教,远胜于被动惩戒。它让少年在奉献中修复与社会的关系,在劳动中重塑规则意识,真正实现了“在助人中自助,在育人中自育”。这深刻启示我们:司法的力量不仅在于公正裁决,更在于点燃希望。渝检护“未”团队代表以司法者的智慧与仁爱,为迷途少年架起了一座回归社会的桥梁,真正诠释了“以法治护航成长”的深厚内涵。

开州区法院民一庭法官助理万岳表示,渝检护“未”团队代表一直以来都是大家学习的榜样。开州区法院近年来紧抓未成年人司法保护工作,在与开州区检察院未检团队的合作中,他们踏实肯干的工作作风尤其让人钦佩,同时也更加激励了我们加强学习,加强创新,加强与各个部门的合作联动,一起为未成年人撑起法治蓝天。

记者 杨雪 叶会娟